

快报 8 名心理支持志愿者刚到灾民安置中心就投入到援助之中—— 掩藏身份，抚慰帐篷里颗颗受伤的心

绵阳九洲体育馆灾民安置中心，体育馆门口临时搭建的一顶救灾帐篷，非常特别，很多孩子在帐篷旁边的塑料桌、塑料凳上看书、画画，9岁的王跃也在其中，他用稚嫩的小手，在一张白纸上画了一处房子。

“这就是我家的样子，不过现在没有了。”小王跃说这句话时，有些难过。志愿者冯困坚看到后，立即上前，和小王跃一起画画，陪他说话。很快，懂事的小王跃又活泼起来，“阿姨，我知道你和很多叔叔阿姨都是来帮助我们的，谢谢你们。”

自备的那份食品也捐了

这处帐篷是临时的心理支持志愿者工作站。工作站里，除了卫生部心理专家组成员外，还有来自全国各地的心理志愿者，他们的主要任务就是进行灾后紧急心理干预，对于有需要的灾民随时进行心理援助。

目前，九洲体育馆灾民安置中心共有两万多名灾民，多数来自北川等重灾区。

昨天上午，由快报组织的8名心理志愿者一起到这里，就将带来的药品、食品等全部捐献给捐助点，连自备的那一份也没有留。“这里的灾民目前比我们更需要这些物资。”志愿者王宇诚说。

随后，志愿者们顾不上收拾行李，就投入到志愿者服务大军中。

在临时心理支持志愿者工作站，冯困坚、姜云、李文闻、李艾霞等4名女性志愿者，在临时搭建的帐篷里和孩子们一起画画，陪他们聊天，缓解这场灾难带给他们的心理阴影。

“阿姨，你看我画的毛毛虫好看吗？”11岁的王薇薇家在北川，上小学5年级，她画了一条毛毛虫后，抬起头，满怀期盼的目光，向志愿者冯困坚询问。

一直陪伴在旁的冯困坚接过话茬，摸了摸她的头，鼓励她说：“你画得真好看，你看，这只毛毛虫好像在动呢。”

王薇薇听后，笑了，很开心。两个人好像一直就认识一样，很快就成为好朋友了。

当场捐款为孩子买玩具画笔

“我和孩子们交流时，他们告诉我，现在最想要的就是画笔和玩具。”冯困坚说，“孩子们都很懂事，他们虽然想要，但他们从来不提，他们说，叔叔阿姨们是来帮助他们的，他们不好意思说，而且现在家没有了，爸爸妈妈也没钱买，所以从来就不会说出来。”

“爸爸在这里，妈妈在苏州打工，没有回来。”小王跃说，现在他很想妈妈，也想要一些玩具和画笔，但不会和妈妈说的，“妈妈在外面打工不容易，要挣钱给我读书，还要回来盖新房子呢。”

如果不是亲眼所见，很难让人相信这些话是从一个9岁的孩子嘴里说出来的。听到冯困坚答应再来看他，一定带玩具和画笔过来时，小王跃开心地笑了：“谢谢阿姨，谢谢你们来看我。”

“谢谢叔叔阿姨们，你们来看我们，还给我们带来这么多好吃的。”小韩勇来自北川漩坪镇岩门村，当志愿者们去看他时，他正在吃一根火腿肠。小韩勇开心地说：“阿姨，我今天吃了好几根火腿肠，从来没有吃过这么多的火腿肠，谢谢你们。”

志愿者许朝凤从南京出发前，专门采购了一批玩具，但已经捐献给捐助点了，8名志愿者简单商量了一下后，立即决定，每个人当场捐款，为孩子买玩具、画笔和糖果等。

抚慰每个帐篷里受伤的心

九洲体育馆灾民安置点，到处都是帐篷，心理志愿者们分成几组，进行“扫篷”。“我们力争到每个帐篷，和他们进行交流，及时了解灾民们目前的心理状况，进行紧急疏导。”心理支持志愿者临时工作站负责人说。

接到任务后，8名志愿者立即分头进入各个帐篷，和灾民们进行交流。

“地震是天灾，但有政府和全国人民的支持，我们有信心重建家园。”一位来自重灾区北川的老人说，虽然家园在地震中毁坏，但政府这次救援非常及时，解放军、武警、医护人员等很快赶来，并出动直升机将他们从山里救出来，让他们看到了希望。

昨天下午，心理支持志愿者临时工作站召开紧急会议，大家在一起，进行细致分组，并排出夜间值班表，同时探讨如何更好地对灾民们进行心理安抚。“工作站要24小时有人值班，随时提供心理安抚。”

“从上午的‘扫篷’情况看，孩子们和老人目前急需心理安抚。”工作站临时负责人说：“我们大家对于这两类人群要进行重点关注，发现后，要及时进行心理疏导，症状严重的，要立即交由专家组成员进行心理治疗。”

藏起胸牌，让灾民不知不觉中得到舒缓

“孩子们虽然小，但他们知道灾难，目睹灾难发生状况，他们会害怕，会出现缠人、焦虑等心理障碍，我们要对他们进行点对点疏导，和他们交流，鼓励他们做一个勇敢的人。”志愿者许朝凤说。

在“扫篷”中，志愿者们发现一个孩子在帐篷里不停地从方便袋里拿出来，很快又放回去，并且不愿意离开父母半步。“这说明这个孩子产生了焦虑、恐惧等症状，需要我们耐心开导，并记录在案，随时进行回访。”一名志愿者说。

在“扫篷”和进行心理安抚时，志愿者们将挂在胸前的心理干预志愿者胸牌悄悄地藏了起来，而且对于每一个受访者都记录在案。

工作站临时负责人说：“和他们进行交流时，我们不能说自己是做心理干预的，不能加剧他们的心理反应，此外，由于志愿者服务时间长短不同，把每个受访者记录在案，有利于下一拨志愿者掌握相关情况，随时为他们提供心理安抚服务。”

快报特派记者 高国
发自绵阳灾区

九洲的孩子

绵阳九洲体育馆，两万多名灾民被安置在这里。虽然生活条件还很艰苦，但孩子们却常常带来欢乐的笑声。在他们的心里，也许还不能够完全体会到失去家园的痛苦，但残酷的事实却在孩子们的成长过程中留下难忘的回忆，愿他们的生活一天比一天快乐。

快报特派记者
泱波 摄影报道



两个小女孩抱着家当，开心地走出安置点



孩子们在健身设施上玩耍



这个小男孩专注地阅读人们捐助的连环画



这个孩子安详地睡着了



小男孩领到了食物非常满意

总理慰问过的地震幸存者白琳立誓： 我要考师范大学，回北川教书

“蓝蓝的天儿望不到边，轻轻的云儿哟，它飘啊飘……”昨天中午，迁移到绵阳市区长虹培训中心的“北川中学”院内，飘荡着一曲赞美家乡的动听羌族民歌，演唱它的是该校高三(2)班的女生白琳。

大地震发生时，白琳从学校楼上跳下幸存。5月13日，温总理来到绵阳市九洲体育馆，握着她的手予以勉励。几天后，她在央视抗震救灾大型募捐晚会上，通过现场直播找到了父亲。

山崩地裂间，她和同学从楼上跳下幸存

5月12日，是一个黑色的日子，令白琳永生难忘。当天下午2点28分，美术课上10分钟左右，白琳惊讶地发现，教学楼突然摇晃起来并发出异响，桌子也不断晃动，教室里顿时一片惊恐声。“老师见地震来了，急忙要我们不要慌，可就在這時大楼坍塌了”。

白琳非常伤心，害怕自己成了孤儿。“我一个劲地想着怎么逃生，发现一楼完全陷了下去，二楼也陷了一半，于是我和许多同学跳了下来”。

学校瞬间变成废墟，跌伤腿部的白琳被眼前的场景惊呆了，许多老师和学生被掩埋在废墟中，呻吟声、哭喊声不绝于耳。

白琳说，定下神来后，悲惨的状况并没有将及时逃生的老师和同学吓倒，大家冒着危险冲向废墟，全力抢救被砸压的幸存者。

让白琳动容的是，在死亡威胁面前，被困住的多位同班女生合唱《团结就是力量》，

异常坚强。

得到总理勉励，通过央视晚会找到父亲

震灾发生后，被救援的白琳和该校幸存者大部分转移到绵阳市九洲体育馆。

5月13日下午，温家宝总理来到九洲体育馆看望灾民。那一刻，白琳和同学跟温总理有了零距离的接触。来到白琳面前，温总理握着她的手勉励说：“你们既然活下来了，就要好好活下去。”这给了白琳莫大的安慰和鼓舞。

几天后，白琳受邀参加了央视举办的抗震救灾募捐晚会。白琳的父亲通过晚会的直播看到了女儿，联系到了晚会剧组。白琳听说家中亲人都无大碍，她一边哭着一边对父亲说：“爸爸，你现在没事了，一定要当志愿者，去帮助更多的人。”白琳和父亲的通话，感动了无数的观众。

她立誓当老师，学成后重建家园

昨天中午，在新的北川中学，记者见到了白琳，她正和4名女生刚吃完午饭坐在一石桌旁聊天。

白琳说，前天下午，她才从北京回来，直接被送到了临时校园。“我们在这里生活很好，虽然住的是帐篷，但享受了小康生活。一天三餐很丰盛，早餐有面包、蛋糕和豆浆、稀饭，余下两顿都是两荤一素，大家都能吃饱吃好”。

“北川是我家，现在北川中学什么都没有了，我要报考师范大学，学成后回北川中学教书，为重建家园贡献力量。”白琳激动地说。

快报特派记者 陈泓江
发自绵阳灾区



特派记者 高国

汶川，我们和你在一起



特派记者 陈泓江

汶川，我们和你在一起